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ancora 25 milioni, che dovranno r icavars i da i 
monopolii , necessari, secondo me, perchè i l 
bilancio possa assidersi veramente su basi 
sicure, e perchè possa davvero iniz iars i i l pe-
riodo delle serie r i forme t r ibu ta r ie ed orga-
niche, che producano i loro effetti sul bi-
lancio dello Stato. 

Conchiudo col dire così : io id i l l i non ne 
ho fa t to e non ne faccio ora, ma, vivaddio, 
elegie neanche ! (Approvazioni — Applausi). 

Presidente. Attesa l 'ora tarda, il segui to 
di questa discussione è r imanda to a domani. 

Presentazione ài una relazione. 
Presidente. Inv i to l 'onorevole Oaldesi a re-

carsi alla t r ibuna per presentare una rela-
zione. 

Cafdesi. Mi onoro di presentare alla Ca-
mora la relazione sopra un disegno di legge 
per autorizzare alcune provinole ed alcuni 
comuni ad eccedere il l imi te delle sovrim-
poste. 

Presidente. Questa relazione sarà s tampata 
e d is t r ibui ta agl i onorevoli deputa t i . 

Interrogazioni. 
Presidente. Comunicó' alla Camera le se-

guent i domande d ' in ter rogazione: 
« I l sottoscritto chiede d' in terrogare il 

ministro d 'agricol tura e commercio, se sia vera 
la notizia che dalla ispezione eseguita al 
Banco di Napol i sia r i sul ta ta una circolazione 
superiore di 24 mil ioni alle somme pubbli-
cate nella si tuazione decadaria del 31 di-
cembre 1892. 

« Sonnino. » 
« I l sottoscritto chiede d ' i n t e r roga re i l 

minis t ro degli - esteri e quello di grazia e 
giustizia, se e qual i provvediment i in tendano 
proporre ed a t tuare per garent i re ai nazio-
nal i all 'estero quel t r a t t amento di favore, 
che la nostra legislazione assicura agl i stra-
nier i in I ta l ia . 

« Grippo. » 
Lacava, ministro d1 agricoltura e commercio. 

Se l 'onorevole pres idente permette , r ispon-
derò al l ' interrogazione dell 'onorevole Son-
nino. (Sì, sì!) 

Presidente. Ha facol tà di par lare . 
Lacava, ministro d'agricoltura e commercio. 

L 'onorevole Sonnino mi ha fa t to una interroga-

zione per sapere se è vero che nella circolazione 
del Banco di Napoli vi sia una esuberanza di 
24 mil ioni al di là di quella che è calcolata 
nel la si tuazione del 31 dicembre. Posso assi-
curare l 'onorevole Sonnino e la Camera che 
questa notizia non è vera. (Bene!) I n alcune 
decadi il Banco di Napoli è uscito dal l imi te 
legale, ma ha sempre r ivelato la somma delle 
eccedenze nel la situazione. Mi pare che una 
volta avvenne per 5 mil ioni e un ' a l t r a vol ta 
per somma anche maggiore. I l Ministero del 
commercio, avendo verificato ciò, impose al 
Banco di Napoli di r ien t rare nei l imi t i della 
circolazione fissata dalla legge, la quale cosa 
è avvenuta sin dai p r imi di febbraio; e di 
più denunziò il fa t to al Ministero del tesoro 
affinchè fòsse appl ica ta la doppia tassa. Ma 
il Banco di Napol i si è giust if icato; io ho 
mandato questa giustificazione al Ministero 
del tesoro, e pende ancora la questione se 
debba, o no, il Banco pagar la multa . 

Posso quindi assicurare l 'onorevole Son-
nino che la notizia che gl i è s ta ta data non 
è esatta. 

Presidente. L'onorevole Sonnino ha facoltà 
di dichiarare se sia, o no, soddisfat to della 
r isposta dell 'onorevole ministro. 

Sonnino Sidney. Ho piacere di aver dato 
occasione al minis t ro di smentire una not izia 
abbastanza grave, e che f u data da un gior-
nale ordinar iamente bene informato, e che 
si r i t iene anche comunemente per tale, per 
le a t t inenze che ha con le sfere ufficiali, cioè 
il Bollettino dell' Economista d'Italia. 

I l Bollettino dell' Economista d'Italia an-
nunziò che la ispezione presso il Banco di 
Napol i aveva constatato che la circolazione 
propria di quel l ' Is t i tuto , ind ipendentemente 
cioè da quella per conto del tesoro, supe-
rava di 28 mil ioni il l imi te legale, r agg iun-
gendo la cifra di 270 mil ioni (e non dava 
nemmeno la cifra generica, ma indicava la 
somma in l i re precise, perchè diceva lire. 
270,782,710). Ora, considerato che la si tua-
zione decadaria del 31 dicembre 1892 non 
dava che 246 mil ioni e mezzo, ne r i su l tava 
l 'esistenza di una circolazione clandestina, e 
per somma tale da met tere in serio al larme. 

Mi ral legro della smenti ta data dal mi-
nistro a tale notizia e ne prendo atto. 

Lacava, ministro di agricoltura e commercio. 
Veramente , onorevole Sonnino, la parola clan-
destina... 


